

тивные состояния. Перспективами последующих исследований в данном направлении может быть выявление сходств и различий в репрезентации синонимичных сем концептов «профессия» и «труд» на материале печатных СМИ.

1. Голованова Е.И. Концепт «профессия» и его выражение в языке // Материалы науч. конф. «Межкультурные коммуникации в когнитивном аспекте». – Челябинск, 2001.
2. Ефремова А.Н. Профессия как сфера самореализации личности. автореф... канд. философ. наук : Ростов-на-Дону, 1990.
3. (ИЭС) Историко-этимологический словарь русского языка / П.Я.Черных – М.: Русский язык, Т.2, 2002.
4. Кондратьева С. Роль понятий «труд» и «профессия» в самопознании и самореализации // Человек и труд. – №11. – М., 2006.
5. Кубрякова Е.С. Части речи с когнитивной точки зрения М., 1997.
6. (ЛЭС) Лингвистический энциклопедический словарь / Гл. ред. В.Н. Ярцева. – М.: Советская энциклопедия, 1990.
7. (МАС) Словарь русского языка / Гл ред. А.П. Евгеньев. – М.: Русский язык, Т.3, 1994.

## КОНЦЕПТ «РОССИЯ» В СОВРЕМЕННОМ МЕДИАДИСКУРСЕ

*Абрамова Елена Сергеевна*  
*Белгородский государственный университет*

*В настоящей статье рассматривается концепт «Россия», представленный в публикациях журнала «Родина» и «Российской газете».*

**Ключевые слова:** *медиадискурс, концепт, Россия, менталитет.*

*The concept “Russia” on the example of contexts of the magazine “Rodina” and “Rossyiskaya gazeta” is viewed in this article.*

**Key words:** *mediadiscourse, concept, Russia, mentality.*

Все изменения в мировоззрении, ментальности современного российского человека отражаются в том числе и в медиадискурсе современной России. Происходящие изменения мы рассмотрим на примере концепта «Россия». Материалом исследования выступают журнал «Родина» и «Российской газете» за 2005-2008 гг.

Понятие «концепт» активно используется в лингвокультурологической практике, однако термин не имеет однозначного толкования. Так, Е.С. Кубрякова дает когнитивное толкование, определяя его как «термин, служащий объяснению единиц ментальности или психических ресурсов нашего сознания и той информационной структуры, которая отражает знание и опыт человека; оперативная содержательная единица памяти, ментального лексикона, концептуальной системы и языка, мозга; всей картины мира, отраженной в человеческой психике» [Кубрякова, 1996]. В.В. Колесов предла-

гает следующую интерпретацию концепта: «фрагмент...мыслительного пространства в той мере, с какой он представлен в языке...» [Колесов, 1999]. Ученый считает, что концепт является основной единицей национальной ментальности [Колесов, 2001]. Д.С. Лихачев определяет «концепт» как «замещение значения слова в индивидуальном сознании и в определенном контексте» [Лихачев, 1997]. По определению Ю.С. Степанова, «концепт – это как бы сгусток культуры в сознании человека; то, в виде чего культура входит в ментальный мир человека» [Степанов, 2001]. Следовательно, любой концепт в новых социокультурных условиях приобретает новые смыслы, которые проецируются в ментальность человека и отражаются в публицистическом дискурсе.

Все эти определения, на наш взгляд, интегрируются в толковании концепта, предлагаемом З.Д. Поповой и И.А. Стерниным: «концепт – единица концептосферы, то есть упорядоченной совокупности единиц мышления народа. Концепт включает все ментальные признаки того или иного явления, которые отражены сознанием народа на данном этапе его развития» [Попова, Стернин, 1999; Попова, Стернин, 2002; Попова, Стернин, 2003].

Определим понятие «Россия», обратившись к «Большому толковому словарю русского языка» (СПб, 1998): **Россия** – государство, расположенное в Европе и Азии; страна, в которой большинство населения составляют русские. Название возникло в конце 15 в. и до начала 18 в. употреблялось наряду с названиями Русь, Русская земля, Московское государство, Русское государство, Российское царство; с 1721 по 1917 гг. – Российская империя; с 1917 по 1991 гг. – Российская Советская Социалистическая Республика (за рубежом Россией называли всю территорию СССР); с 1991 г. по настоящее время – Россия или Российская Федерация.

*Отношение российского человека к происходящим событиям в нашей стране в 90-е гг. 20 века неоднозначно: ГКЧП, распад Советского Союза, крушение коммунистического режима, дефолт, передел собственности, импичмент первого президента России. В настоящее время мы наблюдаем изменение оценочности в положительную сторону. На наш взгляд, это связано с двумя факторами – государственной политикой и изменением настроений в российском обществе в начале 21 века. В связи с этим активно формируется новая ментальность российского человека. Обратимся к примерам.*

В качестве **контекстуальных синонимов** слова «Россия» в дискурсе журнала «Родина» и «Российской газеты» выступают такие слова, как **империя; серьезный конкурент и противник; ведущая энергетическая держава мира, богатая страна; самостоятельное государство; держава мирового класса**. В материалах статей дается положительная оценка процессам, способствующим возрождению России, которые влияют на ее место и роль в мировом сообществе. Ср.: *Внешняя политика во все большей степени направляется на восстановление России в качестве державы мирового класса* (РГ. 2008. № 5); *... сегодняшняя Россия – член восьмерки, ведущая энергетическая держава мира, богатая страна* (Родина. 2006. № 7).

**Контекстуальное окружение** концепта «Россия»: *демократия, сближение России и Запада, глобализация, стагнация, коррупция, борьба с терроризмом, вертикаль власти, уменьшение ВВП, гражданское общество, духовность россиян, славянский мир, многопартийность, социальное расслоение общества, рост преступности и наркомании, «новые русские», олигархи, инвестиции, модернизация, ксенофобия.*

Россия в дискурсе журнала «Родина» и «Российской газеты» рассматривается в трехмерном пространстве: Россия и Запад, Россия и Восток, Россия и славянский мир. Ср.: *Без развития отношений со славянским миром Россия просто не сможет существовать* (Родина. 2006. № 4); *... в качественном отношении сближение России и Запада за последние 20 лет было беспрецедентным за всю историю. И это закономерно: конвергенция... в последние десятилетия трансформировалась в глобализацию мирового масштаба* (Родина. 2006. № 5).

В дискурсе журнала «Родина» и «Российской газеты» рассматриваются альтернативные пути развития России. Ср.: *Россия отстаивает национальные интересы, развивая многосторонние отношения с государствами, расположенными на различных континентах* (РГ. 2008. № 5); *Модернизация в постсоветской России имеет существенные особенности по сравнению со странами «третьего мира», поскольку речь идет не о переходе от традиционного государства к современному, а о целенаправленной ломке и упадке модернизированного общества с целью перехода к альтернативной модели экономического и политического развития* (Родина. 2005. № 1).

В публицистическом дискурсе «Российской газеты» слово «Россия» приобретает положительную оценку. Ср.: *... без активной роли России планы по реализации широкой программы изменения глобальной парадигмы взаимоотношений между обществами и культурами не могут быть претворены в жизнь. Рост международного веса нашей страны и активность в международных делах при опоре на многосторонние институты и международное право будут способствовать превращению этих планов в реальность* (РГ. 2008. № 5).

**Имена собственные** выступают как репрезентанты концепта «Россия»: Горбачев, Ельцин, Путин, Явлинский, Чубайс, Березовский, Гусинский, Ходорковский, Жириновский. Ср.: *Еще недавно эпоху Горбачева и Ельцина воспринимали как время новой Смуты, кризиса государства и унижения России* (Родина. 2006. № 6); *Главной чертой внешнеполитического курса, которым пошла наша страна при президентстве Путина, стало отстаивание национальных интересов* (РГ. 2008. № 5).

С целью анализа значений, характерных для концепта «Россия», проследим, какие определения употребляются с данным концептом. В дискурсе журнала «Родина» и «Российской газеты» используются такие определения, как *новая, современная, богатая, достаточно сильная; востребованная и на Западе и на Востоке; постсоветская; страна догоняющего типа развития.* В период современных демократических реформ Россия постепенно

приобретает статус лидера в мировом сообществе. Ср.: *Россия уже сейчас богатая и достаточно сильная страна* (Родина. 2006. № 7); *Позиции России в мире очевидно укрепились, что сделало ее более востребованной и на Западе, и на бурно развивающемся Востоке* (РГ. 2008. №6).

В заключение отметим, что в исследованных СМИ концепт «Россия» имеет следующие семантические компоненты: империя; конкурент и противник; ведущая энергетическая держава мира, богатая страна; самостоятельное государство; держава мирового класса; многонациональное и многоконфессиональное государство; демократия; глобализация; коррупция; миллиардеры; «новые русские»; олигархи; инвестиции; модернизация. Изменения в оценке концепта «Россия» связаны с тем, что в последнее время в России происходит процесс обновления мировоззренческих позиций российского человека, начинает формироваться новая ментальность.

- 
1. *Краткий словарь когнитивных терминов* / Кубрякова Е.С., Демьянков В.З., Панкрац Ю.Г., Лузина Л.К. – М., 1996.
  2. *Колесов В.В. Жизнь происходит от слова...* – СПб., 1999.
  3. *Колесов В.В. Язык и ментальность.* – СПб., 2001.
  4. *Лихачев Д.С. Концептосфера русского языка // Русская словесность. От теории словесности к структуре текста: Антология.* – М., 1997.
  5. *Степанов Ю.С. Константы: словарь русской культуры. Опыт исследования.* – М., 2001.
  6. *Большой толковый словарь русского языка.* – СПб., 1998.
  7. *Попова З.Д., Стернин И.А. Понятие «концепт» в лингвистических исследованиях.* – Воронеж, 1999.
  8. *Попова З.Д., Стернин И.А. Язык и национальная картина мира/* – Воронеж, 2002.
  9. *Попова З.Д., Стернин И.А. Очерки по когнитивной лингвистике.* – Воронеж, 2003.

## **РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КОНЦЕПТА «ТРУД» В ТЕКСТАХ О ТРУДОВЫХ ДИНАСТИЯХ (на материале белгородской региональной прессы)**

*Рухленко Нина Николаевна  
Черкашина Анна Александровна  
Белгородский государственный университет*

*В данной статье отражена вербализация концепта «труд» в текстах о трудовых династиях. Определены объективные и субъективные факторы отношения носителей языка к трудовой деятельности. Также установлено соотношение таких понятий, как «труд-оценка», «труд-результат» и др.*

**Ключевые слова:** *труд, династия, региональная пресса.*

*In this article we tried to describe the verbalization of the «work» concept in the texts about working dynasties. We determined objective and subjective fac-*